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Introducere. În condiţiile reconside-
rării şi adaptării unei noi percepţii despre 
confortul existenţial-uman, care adesea de-
termină la o exploatare excesivă a întregului 
potenţialul inovaţional, s-a înregistrat şi o di-
versificare a manifestărilor negative ce aten-
tează direct la factorii de mediu, riscînd să 
pună în pericol şansa omului de a beneficia 
de un mediu sănătos şi echilibrat din punct 
de vedere ecologic. În acelaşi timp, consta-
tăm cu mare regret, că în unele state nu s-a 
făcut uz de ingeniozitate şi potenţial inte-
lectual la elaborarea şi perfecţionarea meca-

nismelor de reprimare a comportamentelor 
reproşabile din partea celor care calcă peste 
tot ce numim „valori de mediu” în drumul 
parcurs spre îmbunătăţirea desăvîrşită a con-
diţiilor de trai. Avînd în vedere specificitatea 
consecinţelor, iar prin urmare a valorilor la 
care se atentează odată cu săvîrşirea infracţi-
unilor contra mediului, actualmente se cere 
o altă manieră de abordare a problematicii 
în materie de prevenire, relevare şi comba-
tere a genului de criminalitate avut în discu-
ţie. Apariţia şi multiplicarea unor infracţiuni, 
precum: traficul ilicit cu exemplare de specii 
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din fauna şi flora sălbatică, importul-expor-
tul de deşeuri toxice, traficul ilicit de mate-
rii nucleare şi problemele ecologice directe 
şi conexe pe care acestea le creează au făcut 
necesare promovarea unor tehnici şi metode 
de investigaţie criminalistică cît mai adecvate 
domeniului[11, p. 411].

Rezultate obținute și discuții. Din 
aceste considerente, pe lîngă intervenţia în 
structura şi conţinutul dreptului material1, 
care astăzi se impune cu acuitate, se cere a ac-
ţiona, mai întîi, la nivel conceptual în direc-
ţia reconsiderării competenţelor în combate-
rea criminalităţii contra mediului, iar pe cale 
de consecinţă şi a catogoriilor de subiecţi ce 
le revin. Necesitatea unui asemenea studiu se 
face observată în circumstanţele în care inefi-
cienţa activităţilor de prevenire şi combatere 
a infracţiunilor de mediu indică la lipsa de 
conlucrare între autorităţile de mediu şi alte 
structuri ale organelor de drept, lipsa unei 
pregătiri speciale în domeniul relevării fapte-
lor cu caracter penal de către subiecţii inves-
tiţi cu asemenea atribuţii, incompatibilitatea 
activităţii unor structuri specializate aflate în 
componenţa autorităţilor de mediu cu ac-
tivitatea specială de investigaţie etc. Despre 
toate aceste dificultăţi urmează să vorbim în 
detaliu, dar nu înainte de a prezenta actuala 
structură şi schemă de intervenţie în repri-
marea conduitei, calificate de noi: „anti-eco-
sociale”, care mai tot timpul a fost ignorată, 
iar pe cale de consecinţă, a diminuat rolul 
poliţiei în constatarea şi reprimare crimi-
nalităţii contra mediului. Or, după cum se 
afirmă tot mai frecvent în doctrina mediu-
lui [11,p. 417], descoperirea infracţiunilor 
ecologice şi instrumentarea procesului penal 
aferent, necesită tot mai mult folosirea unor 
tehnici şi metode de investigare particulari-

1 Consacrarea la nivel doctrinar, dar şi legislativ a unei 
noi forme de răspundere – răspunderea de mediu; 
Afirmarea unei noi ramuri de drept –„dreptul penal 
al mediului” ca domeniu special de reglementare şi ca 
disciplină ştiinţifică autonomă; trecerea de la caracterul 
material la un caracter formal în considerarea infracţi-
unilor contra mediului (infracţiuni de pericol) etc. 

zate, dacă nu chiar specializate la exigenţele 
domeniului.

Prezentare generală a situaţiei actuale 
în materie de competenţă în constatarea şi 
descoperirea infracţiunilor contra mediului 

Examinînd prevederile legislaţiei Re-
publicii Moldova în compartimetul ce vi-
zează competenţa în relevarea şi investigarea 
faptelor ilicite contra mediului, constatăm că 
aceasta revine unor structuri aflate în com-
ponenţa a două autorităţi publice. Este vor-
ba de Inspectoratul Ecologic de Stat aflat în 
subordinea Ministerului Mediului şi Ispecto-
ratul General de Poliţie al Ministerului Afa-
cerilor Interne. Dintre acestea două, rolul cel 
mai important, după părerea noastră, în con-
tracararea contravenţiilor şi infracţiunilor de 
mediu îi revine Inspectoratului General de 
Poliţie care în virtutea structurii şi, respectiv 
sarcinilor sale specifice, asigură ordinea de 
drept, siguranţa persoanei, dar şi respectarea 
altor drepturi şi valori garantate de legea su-
premă, printre care se înscrie şi dreptul la un 
mediu înconjurător neprimejdios din punct 
de vedere ecologic pentru viaţă şi sănătate 
(art. 37 alin. 1 din Constituţie). 

În acest scop, pentru eficientizarea ac-
tivităţilor menţionate, sub aspect structural, 
potrivit art. 11 alin. 1 din Legea 320/2012 
[5], poliţia Republicii Moldova se constituie 
din poliţia pentru combaterea criminalităţii 
şi poliţia ordine publică. Cea dintîi structură 
are ca sarcină: asigurare, prin măsuri speciale 
de investigaţie şi prin acţiuni procesual-pe-
nale, exercitate în condiţii legale, a prevenirii 
şi combaterii criminalităţii, constatării şi in-
vestigării infracţiunilor, identificării persoa-
nelor care le-au comis şi, după caz, a căutării 
acestora.

Nu mai puţină însemnătate o are în 
acest sens şi poliţia ordine publică care, po-
trivit legii, contribuie la menţinerea, asigura-
re şi restabilirea ordinii şi securităţii publice, 
prevenirea infracţiunilor şi contravenţiilor, 
constatarea contravenţiilor, inclusiv şi celor 
de mediu. Investirea cu asemenea competen-
ţe are loc odată cu elaborarea legislaţiei con-
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travenţionale care atribuie poliţiei calitatea 
de agent constatator [3]. 

 După cum se observă mai sus, măsuri-
le întreprinse în vederea realizării sarcinilor 
enumerate şi atribuite structurilor poliţie-
neşti, în special celor preocupate de comba-
terea criminalităţii, sunt compatibile şi prin 
urmare aplicabile realizării sarcinilor de pro-
tecţia a mediului prin măsuri de prevenire, 
constatare şi investigare a infracţiunilor eco-
logice.

Însă, spre marele nostru regret, toate 
aceste competenţe poartă doar un caracter 
general, avînd în vedere că din punct de ve-
dere organizaţional, poliţia, pentru cobaterea 
criminalităţii nu dispune de o structură spe-
cializată în investigarea infracţiunilor contra 
mediului, infracţiuni care sunt caracterizate 
de o pronunţată specificitate, atît în planul re-
levării, cît şi cel al documentării, cuantificării 
gradului prejudiciabil, iar prin urmare a in-
criminării faptei penale sau contravenţiona-
le. Aici apare întrebarea, de ce pentru investi-
garea unor categorii de infracţiuni cum ar fi: 
infracţiunile economice, trafic de fiinţe uma-
ne, păstrarea şi comercializarea drogurilor, 
infracţiuni cibernetice etc., au fost înfiinţate 
structuri specializate, iar pentru infracţiunile 
de mediu nu?. Or, acestea din urmă nu au un 
specific aparte, nu atentează la o anumită ca-
tegorie de valori, sunt mai puţin periculoase 
pentru societate?. Din potrivă, spre dosebire 
de alte infracţiuni, cele îndreptate în potriva 
mediului sunt caracterizate de o pluralitate 
de valori la care se atentează (componente-
le mediului, persoană şi bunurile sale, viul 
neuman, societate, generaţia viitoare chiar), 
de ireversibilitatea componentelor afectate, 
dificultatea identificării făptuitorului, incri-
minarea vinovăţiei etc. Sau poate se impune 
o limită a numărului de structuri specializate 
în cadrul IGP?, sau procedura presupune o 
complexitate deosebită?. La ceastă din urmă 
întrebare putem răspunde fără a căuta prea 
mult, fiind suficient a ne referi doar la preve-
derile art. 14 din Legea 320/2012 care are în 
vedere modul de înfiinţare a subdiviziunilor 

specializate ale poliţiei2.
Mergînd mai departe, identificăm 

unele competenţe speciale doar în constata-
rea şi examinarea contravenţiilor de mediu 
ce revin unor autorităţi publice, altele decît 
cele poliţieneşti. Este vorba aici de Inspecto-
ratul Ecologic de Stat, care în temeiul Legii 
nr. 1515/1993 [4], dar şi a Regulamentului 
IES [8], inspectorii de mediu sunt investiţi 
cu atribuţii de inspectare şi control asupra 
modului de respectare a actelor legislative şi 
normative în domeniul protecţiei mediului, 
prin care se crede, de fapt, că ar fi posibilă 
prevenirea şi constatarea faptelor ilicite ce 
atentează la factorii de mediu. Odată ce con-
travenţiile de mediu sunt constatate nemijlo-
cit de către inspectorii de mediu sau de către 
organele poliţiei şi remise către aceştia, avînd 
în vedere că poliţia nu dispune de competen-
ţe în examinarea unor asemenea fapte con-
travenţionale, primii examinează şi aplică 
sancţiuni pentru încălcările avute în discuţie. 
La rîndul lor, inspectorii de mediu întocmesc 
şi înaintează organelor competente materia-
lele privind cazurile de încălcare a legislaţiei 
ecologice, înaintează organelor de drept (po-
liţie, procuratură) materiale pentru pornirea 
cauzelor penale şi tragerea la răspundere pe-
nală a infractorilor.

Prin urmare, analizînd cadrul normativ 
ce stabileşte modul de intervenţie şi structu-
ra organelor înzestrate cu atribuţii în dome-
niului relevării şi descoperirii infracţiunilor, 
inclusiv celor de mediu, nu avem de cît să 
constatăm un paradox. Adică, autorităţile 
de mediu investite cu atribuţii în consatarea 

2 În vederea îndeplinirii atribuţiilor specifice Poliţiei, 
prin ordinul ministrului afacerilor interne, la pro-
punerea şefului Ispectoratului General al Poliţiei, se 
înfiinţează subdiviziuni specializate. Subdiviziunile 
specializate sînt unităţi ale Poliţiei de competenţă te-
ritorială generală, subordonate Inspectoratului Gene-
ralal Poliţiei, care pot crea servicii publice desconcen-
trate şi se instituie conform specificului unor sectoare 
şi direcţii concrete de activitate. Prin ordinul minis-
trului afacerilor interne se înfiinţează subdiviziunea 
specializată a Poliţiei, care va avea calitatea de organ 
de urmărire penală.
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faptelor contra mediului dispun de un anu-
mit nivel de pregătire în cunoaşterea legisla-
ţiei de mediu, distingerea semnelor ce indică 
la săvîrşirea infracţiunilor contra mediului, 
însă nu dispun de o pregătire specială în 
domeniu criminalistic şi investigativ, destul 
de necesare relevării unor infracţiuni adesea 
săvărşite în taină. În acelaşi timp, structurile 
poliţieneşti dispun de o asemenea pregătire, 
dar nu sunt investite cu competenţe specia-
le în constatarea şi combaterea infracţiuni-
lor contra mediului, considerent care face 
să fie ignorată necesitatea instruirii speciale 
a poliţiştilor în investigarea infracţiunilor de 
mediu. În acest context, după cum susţin şi 
reprezentanţii [13] unor instituţii (Interpol) 
care stimulează cooperarea internaţională în 
combaterea acestor infracţiuni, urmează a se 
face o distincţie între autorităţile de mediu şi 
Poliţie. În general, autorităţile de mediu nu 
pot efectua investigaţii, nu pot aresta şi nu 
pot să aplice legea penală. Acestea au nişte 
limite din anumite puncte de vedere şi ac-
tivitatea lor de control este considerată mai 
„soft“, însă au cunoştinţe în domeniu pe care 
Poliţia nu le are, de aceea activităţile acestora 
sunt complementare.

Posibile dificultăţi de intervenţie, in-
teracţiune şi gestionare a locului infracţiunii 
contra mediului sesizate în activitatea agenţi-
lor ce fac parte din structurile nepoliţieineşti 

Pentru ca infracţiunile de mediu să 
poată fi reprimate, ele trebuie înainte de toa-
te să fie constatate. În general, în procesul de 
constatare a acesui gen de infracţiuni s-au 
observat o serie întreagă de dificultăţi gene-
rate de absenţa unor organe specializate de 
poliţie a mediului [12, p. 284].

Într-u început ne vom strădui să evi-
denţiem şi să desrciem în mod succint cele 
mai posibile a fi întîlnite deficultăţi în demas-
carea şi investigarea infracţiunilor de mediu 
de către subiecţii ce le revin această misiune. 
Evident, aici ne vom referi pe rînd la cauzele 
ce determină ineficienţa activităţii pe acest 
segment, atît a structurilor nepoliţieneşti ce 
dispun de pregătire în domeniul mediului, 

dar deopotrivă şi a celor poliţieneşti care la 
rîndul lor nu dispun de instruire specială în 
domeniul investigării infracţiunilor de me-
diu.

Deci, pentru prima categorie de su-
biecţi, va fi dificilă relevarea şi investigarea 
infracţiunilor contra mediului din următoa-
rele cauze:  

Lipsa pregătirii speciale în domeniul re-
acţionării imediate la sesizările despre comi-
terea infracţiunilor de mediu – Inspectoratul 
Ecologic de Stat nu dispune de o bază teh-
nico-matrială, respectiv personal instruit în 
domeniul reacţionării operative la sesizările 
despre comiterea infracţiunilor de mediu, 
fapt care rezultă din structura Inspectoratu-
lui dar şi din competenţele acestuia. 

Lipsa pregătirii speciale necesară urmă-
ririi, reţinerii şi escortării făptuitorului – în 
timpul efectuării controalelor asupra mo-
dului de respectare a legislaţie ecologice în 
utilizarea resurselor naturale, inspectorii de 
mediu adesea surprind săvîrşirea unor in-
fracţiuni, iar din cauza lipsei de pregătire 
fizică specială, tactica urmării sau reţienrii, 
făptuitorul poate uşor părăsi locul infracţi-
unii. În acest caz, ţinem să reamintim, că de 
multe ori făptuitorii în cazul infracţiunilor 
de mediu devin anonimi datorită faptului că 
dauna de mediu are un caracter difuz şi di-
luat încît într-o periadă forte scură de timp 
consecinţele prejudicibile ale infracţiunii se 
pot dispersa, astfel spus, şterge în mod na-
tural. În legătură cu investirea inspectorilor 
de mediu cu dreptul de a reţine persoanele 
vinovate de încălcarea legislaţiei cu privire la 
protecţia mediului, drept stipulat expres în 
conţinutul art. 28 lit. d) a Legii 1515/1993, 
identificăm anumite neclarităţi. Şi anume, 
despre ce fel de reţinere este vorba?. La pri-
ma vedere, ţinînd cont de statutul şi împu-
ternicirile inspectorilor de mediu, din textul 
normei avute în vedere se înţelege că aceasta 
este o reţinere civilă, drept exercitat în teme-
iul art. 13 din Codul Civil, mai ales că finalul 
textului dispoziţiei de la art. 28 lit. d.) din Le-
gea nr 1515/1993 prevede o obligaţie identică 
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cu cea de la art. 13 alin. 4 CC, adică să pre-
dea persoana reţinută autorităţilor (celui mai  
apropiat post de poliţie sau primărie). Toto-
dată, în conţinutul aceleiaşi norme de mediu 
se spune că după caz, inspectorii de mediu au 
dreptul să reţină persoana pentru identifica-
re, aici deja vorbindu-se clar despre reţinerea 
pentru identificarea persoanei şi nicidecum 
despre reţinerea administrativă în temeiul 
art. 433 al Codului Contravenţional, deoare-
ce această măsură poate fi realizată doar de 
anumiţi subiecţi, printre care nu se regăsesc 
inspectorii de mediu, prin urmare aceştia nu 
pot reţine persoana nici pentru identificare 
în condiţiile art. 433 alin. 1 lit. b), deoarece 
cu acest drept sunt investiţi doar: poliţia, po-
liţia de frontieră şi serviciul vamal. Prin ur-
mare, dispoziţia din Legea nr. 1515/1993 ce 
dă dreptul inspectorilor de mediu să reţină 
persoanele vinovate pentru identificare, vine 
în contradicţiei cu norma de la art. 433 Cod 
contravenţional, astfel nu suntem în prezenţa 
reţinerii administrative sau celei pentru iden-
tificarea persoanei ca măsură procesuală de 
constrîngere. Deşi, aceasta este destul de ne-
cesară şi importantă în procesul contracarării 
şi documentării faptelor contra mediului.  

Lipsa pregătirii în gestionarea şi asigura-
rea pazei locului infracţiunii de mediu – pînă 
la sosirea grupului operativ al Inspectoratu-
lui de poliţie ce deserveşte teritoriul în care 
a fost săvîrşită infracţiunea, inspectorii de 
mediu, în cazul în care în timpul inspecţiei 
au constatat existenţa semnelor unei infracţi-
uni de mediu, în scopul asigurării integrităţii 
probelor, securizării perimetrului, evaluării 
operative a potenţialităţii ameninţărilor asu-
pra mediului şi omului, ar trebui să dispună 
şi de o pregătire specială în domeniu;

Lipsa pregătirii în desfăşurarea activită-
ţii speciale de investigaţie (livrarea controlată, 
investigaţii sub acoperire, urmărirea vizuală) 
necesară demascării şi probării faptelor penale 
împotriva mediului săvîrşite în cadrul uzine-
lor, intreprinderilor mari ce desfăşoară activi-
tăţi cu impact asupra mediului;

Lipsa cunoştinţelor criminalistice nece-

sare fixării, ridicării şi gestionării probelor ce 
ar demonstra existenţa unei infracţiuni şi, re-
spectiv întinderea prejudiciului ecologic indi-
vidual - determinarea responsabilului pentru 
daunele ecologice care au fost cauzate prin 
săvîrşirea unor contravenţii sau infracţiuni 
de mediu în lipsa demonstrării din partea in-
spectorilor de mediu a existenţei componen-
ţei de infracţiune (obiectul) nu vor fi antre-
nate organele de investigare în identificarea 
mai departe a făptuitorului, fapt ce rezul-
tă din limitele competenţelor ce le revin în 
acest sens. Prin urmare, victima este pusă în 
imposibilitatea înaintării unei acţiune civile 
în repararea prejudiciului, fiindcă nu-i este 
cunoscută persoana ce urmează a fi chemată 
în justiţie. Or, reieşind din conţinutul art. 272 
alin. 4 CC, în acţiunile privind răspunderea 
delictuală persoana vătămată poate depune 
cerere din momentul în care îi este cunoscut 
subiectul răspunzător de cauzarea prejudi-
ciului. Situaţia se schimbă radical în cazul în 
care aceeaşi acţiune (civilă) este intentată în 
cadrul unei cauze penale în examinare, unde 
este cunoscut făptuitorul, sunt prezentate 
probe care indică la existenţa şi întindearea 
prejudiciului. Prin urmare, în lipsă de cunoş-
tinţe speciale în materie de tactică şi meto-
dică criminalistică, inspectorii de mediu nu 
vor face faţă misiunii de relevare, fixare, ridi-
care şi gestionare a probelor ce sunt extrem 
de necesare demonstrării faptului existenţei 
obiectului infracţiunii şi a acţiunilor prin 
care aceasta s-a realizat, iar în consecinţă va 
fi pusă la îndoială însăşi existenţa infracţiunii 
contra mediului. Toate acestea ar fi posibi-
le în cazul cunoaşterii de către subiecţii cu 
atribuţii în materia constatării faptelor con-
tra mediului, a unor tactici criminalistice de 
relevare, fixare şi ridicare a probelor ce con-
firmă săvîrşirea unei infracţiuni.

Dacă e să privim asupra unor eventu-
ale probleme ce ar sta în calea eficienţei în 
constatarea şi investigarea infracţiunilor de 
mediu de către structurile poliţieneşti, ne-
am opri doar asupra unei probleme şi anume 
cea legată de lipsa unor cunoştinţe speciale 
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cu specific ecologic. Însă aceasta s-ar rezolva 
destul de uşor, odată cu crearea unei structuri 
specializate în cadrul IGP, instruită şi abili-
tată cu competenţe în domeniul contraca-
rării criminalităţii contra mediului. Or, este 
esenţial pentru activitatea acestor subiecţi să 
cunoască semnele distincte ale săvîrşirii unei 
infracţiuni de mediu (pătarea pămîntului, 
uscarea vegetaţiei, schimbarea culorii apei, 
semnele deversării de substanţe chimice etc), 
a specificului legislaţiei de mediu în materie 
de răspundere, precum şi modul de a acţiona 
în diferite categorii de cîmpuri infracţionale.  

Cîteva soluţii-argumente în favoarea 
fondării unei structuri poliţieneşti speciali-
zate în combaterea criminalităţii contra me-
diului

Deci, după cum considerăm noi, solu-
ţia este unică pentru toate cauzele şi proble-
mele descrise mai sus: abilitarea cu compe-
tenţe speciale a unei subdiviziuni în cadrul 
Ministerului de Interne care să dispună de o 
pregătire specială în toate compartimentele 
enumerate, or acest gen de activitate şi este 
specific organului de investigare menţionat. 

Sarcinile şi măsurile speciale de inves-
tigaţie răspund necesităţilor reclamate în 
procesul asigurării protecţiei mediului prin 
prevenirea şi curmarea unor fapte prejudici-
abile.

În acest sens, ţinem să atragem aten-
ţia că una din sarcinile activităţii speciale de 
investigaţie realizarea căreia este indispensa-
bilă curmării infracţiunilor ce pot prejudicia 
mediul, este cea de relevare a atentatelor cri-
minale, prevenirea, curmarea infracţiunilor 
şi identificarea persoanelor care le organi-
zează (art. 2 lit. a) din Legea nr. 59/2012 [6]), 
avînd în vedere că anume în materia răspun-
derii de mediu se pune accentul pe preveni-
rea unui prejudiciu decît pe reparare, fapt 
ce rezultă din caracterul difuz şi iremediabil 
al prejudiciului ecologic. Din acest punct de 
vedere şi măsurile speciale de investigaţie re-
alizate de către structurile poliţieneşti într-u 
îndeplinirea sarcinilor ce le revin sunt com-
patibile, deci aplicabile şi în cadrul relevării 

şi descoperirii infracţiunilor de mediu. Deci, 
din şirul măsurilor speciale de investigaţie, în 
materia prevenirii şi descoperirii infracţiuni-
lor contra mediului, vor avea eficienţă urmă-
toarele: interceptarea şi înregistrarea comu-
nicărilor şi imaginilor; colectarea informaţiei 
de la furnizorii de servicii de comunicaţii 
electronice; urmărirea vizuală; investigaţia 
sub acoperire; supravegherea transfrontalie-
ră; culegerea informaţiei despre persoane şi 
fapte; livrarea controlată; etc.

În activitatea de constatare şi docu-
mentare a infracţiunilor contra mediului se 
cere cunoaşterea şi aplicarea tactici crimina-
listice.

Din acest punct de vedere ţinem să 
afirmăm, că însuşirea tehnicilor şi metodelor 
de investigare a infracţiunilor, inclusiv şi ce-
lor de mediu se realizează doar în cadrul stu-
dierii ştiinţelor criminalistice, criminologice 
chiar, cunoştinţe specifice şi obligatorii pen-
tru structurile poliţieneşti şi nu pentru cele 
ce reprezintă autorităţile de mediu. După 
cum este susţinut la nivel doctrinar [10, p. 
4], la determinarea făptuitorului în cazul răs-
punderii pentru fapta cauzatoare de daune 
prezintă interes atît ştiinţa procesuală cît şi 
cea criminalistică. Din aceste considerente 
tehnicile şi metodele de investigare a infrac-
ţionalităţii de mediu impun preocupări noi 
în criminalistică şi aspecte inedite în ştiinţa 
criminalistică. În acelaşi context, şi crimino-
logia verde (green criminology) are în vedere 
fenomenul în plină ascensiune a criminali-
tăţii ecologice, înscrisă deja pe lista „marii 
criminalităţi”, cu tendinţe de globalizare [11, 
p. 225]. 

 Suntem într-u totul de acord cu afir-
maţiile autorilor citaţi, deşi actualmente se 
consideră că şi metodele criminalistice clasi-
ce utilizate la identificarea făptuitorului unei 
daune ecologice nu sunt întotdeauna în stare 
să răspundă la întrebarea cine a săvîrşit sau 
a contribuit la săvîrşirea faptei. Tocmai din 
acest considerent, în lucrarea de faţă încer-
căm să scoatem în evidenţă importanţa reco-
mandărilor oferite de ştiinţa procesual pena-
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lă şi criminalistică ce urmează a fi utilizată la 
maximum în procesul constatării faptei con-
tra mediului şi determinării autorului aces-
teia, recomandări ce pot fi implementate şi 
aplicate doar de către structurile poliţieneşti 
specializate în domeniu. Spunem aceasta, de-
oarece în cazul în care nu s-a reuşit acest fapt 
cu implicarea unui grup de subiecţi cu abili-
tăţi specifice de investigare care să dispună 
de anumite cunoştinţe în materie de mediu, 
combinate cu cele ale criminalisticii –„crimi-
nalistica de mediu”, şansele identificării făp-
tuitorului pe alte căi şi cu alte mijloace se re-
duc esenţial. De aceea, apariţia şi dezvoltarea 
criminalisticii specializate în problemele in-
vestigării criminalităţii de mediu este favori-
zată de faptul că ştiinţele criminalistice sunt, 
cel mai adesea, ştiinţe ale naturii [11, p. 411] 
(studiază legităţile de formare a diferitor ca-
tegorii de amprente, efecte ale schimbărilor 
în natură de orice fel etc). 

În această consecutivitate, examinînd 
situaţia actuală în materie de competenţă, 
capacitate de relevare, intervenţie şi descope-
rire a diferitor categorii de infracţiuni de că-
tre structurile MAI, nu vedem o problemă în 
a crea unele noi şi a le investi cu competenţe 
speciale, anume în combaterea infracţiunilor 
contra mediului. Pe această cale, ţinem să 
atragem atenţia, că în componenţa Ministe-
rului Afacerilor Interne activează structuri 
specializate în desfăşurarea activităţii crimi-
nalistice care dispun de laboratoare, inventar 
criminalistic, dar şi experţi criminalişti spe-
cial înstruiţi în domeniul activităţii crimina-
listice desfăşurate într-u documentarea dife-
ritor categorii de infracţiuni.

Experienţe şi avantaje ale creării for-
maţiunilor specializate de protejare a me-
diului în cadrul structurilor poliţieneşti ale 
statelor Uniunii Europene

Această necesitate a fost deja înţeleasă 
de unele state care şi-au creat formaţiuni de 
protejare a mediului în cadrul structurilor de 
poliţie. Ne referim aici la statele membre ale 
Uniunii Europene cum ar fi: România, Fran-
ţa, Polonia, Italia şi altele. După cum afirmă 

autorea [12, p. 285] unui studiu asupra situ-
aţiei în România, pornind de la recunoaşte-
rea necesităţii de eficientizare a activităţii de 
constatare a faptelor de mediu, în România, 
în anul 2001 s-au făcut primii paşi timizi pe 
acest drum, la nivelul inspectoratului Gene-
ral al Poliţiei fiind desemnaţi anumiţi ofiţeri 
specializaţi în instrumentarea faptelor de 
acest gen. La nivel teritorial, a fost desemnat 
cîte un ofiţer cu atribuţii în acelaşi dome-
niu în fiecare inspectorat judeţean. Cu toa-
te acestea, după cum susţine autoarea într-o 
lucrare a sa din anul 2011, actualmente nu 
există încă formaţiunii cu acest specific, chiar 
dacă O.U.G. nr. 91/2001  distribuit în mod 
expres sarcini în materie de protecţie a me-
diului pentru Ministerul de Interne.

În Franţa au fost trecute în sarcina jan-
darmeriei atribuţiuni de constatare a faptelor 
care aduc atingere mediului, iar în sarcina 
armatei au fost impuse obligaţii de protejare 
a factorilor de mediu din poligoanele de an-
trenament pe care le au în administrare.

În acelaşi fel, în Italia, carabinierii au 
dreptul de a constata săvîrşirea unor fapte ce 
contravin regulilor de protejare a mediului 
[12, p. 285].

Necesitatea elaborării şi promovării 
unor mecanisme eficiente de combatere a 
criminalităţii contra mediului care să con-
ţină şi metode adecvate de investigare, este 
sesizată şi la nivelul UE.

Astfel, potrivit pct. 4 al Directivei 
2008/99/CE [7] existenţa unor norme co-
mune privind infracţiunile dau posibilita-
tea realizării unor metode de investigaţii şi 
de existenţă eficiente pe teritoriul statelor 
membre şi între acestea. Pe această cale, în 
2010 şi în 2014, INTERPOL a adoptat două 
rezoluţii foarte importante pentru România, 
dar şi pentru Europa, în care Poliţia tuturor 
ţărilor se angajează să joace un rol de lider în 
acest domeniu [13]. Prin urmare, rolul IN-
TERPOL în protejarea mediului se implică în 
prevenirea şi combaterea a o serie de tipuri 
de vătmări aduse mediului, precum traficul 
cu specii protejate, lemn, fildeş şi, din februa-
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rie 2013, şi cu peşte şi alte produse ale mării. 
Pentru aceasta, structurile menționate au ne-
voie de conlucrare cu structurile polițienești 
a tuturor statelor, și nu cu autorităților de 
mediu.

Discuţii şi analize la nivel doctrinar 
asupra importanţei creării unor structuri 
specializate în contracararea criminalităţii 
contra mediului

Actualmente, la nivel doctrinar se 
identifică cîteva opinii ce străduies a arăta 
că instituirea unor structuri specializate în 
domeniul combaterii criminalităţii contra 
mediului este extrem de necesară. În acest 
sens, autoarea Mirela Gorunescu susţine că 
este foarte important să se creeze o forţă re-
presivă specializată în materie de protecţie a 
mediului, întrucît lucrătorii de poliţie care 
constată în general orice gen de infracţiune 
sunt tentaţi să acorde o mai mică importanţă 
acestui gen de fapte, considerînd-o mult prea 
puţin importantă [12, p. 285].

De fapt, la nivel conceptual despre ne-
cesitatea creării în Republica Moldova a unei 
structuri specializate în cadrul MAI care să 
se preocupe nemijlocit de contracararea in-
fracţiunilor de mediu s-a discutat încă prin 
anul 2010, atunci cînd vorbeam despre spe-
cificul prevenirii infracţiunilor din sectorul 
forestier de către fucţionarii de poliţie [9, p. 
148].

Avantaje ale combinării studiilor în 
domeniul legislaţiei de mediu cu cele ale acti-
vităţii speciale de investigaţie în cadrul Aca-
demiei „Ştefan cel Mare” a  MAI.

Pentru început, ţinem să amintim că 
Academia „Ştefan cel Mare”este o instituţie 
superioară de învăţămît cu profil juridic şi 
poliţienesc ce pregăteşte specialişti pentru 
Ministerul Afacerilor Interne în diferite do-
menii ale activităţii poliţieneşti: securitate şi 
ordine publică, activitate specială de investi-
gaţie, investigarea fraudelor economice, ur-
mărire penală, criminalistică. Tot în cadrul 
acestei instituţii se citeşte disciplina „Dreptul 
mediului”, Curricula căreia curprinde obiec-
tive clare ce privesc cunoaşterea legislaţiei de 

mediu, a particularităţilor răspunderii pen-
tru daune aduse mediului, sistemul organe-
lor de drept abilitate cu competenţe în pro-
tecţia şi contracararea criminalităţii contra 
mediului, regimul juridic al folosirii şi pro-
tecţiei diferitor categorii de resurse natura-
le, regimul juridic al autorizaţiilor de mediu 
etc. O însemnată contribuţie în desfăşurarea 
procesului de studii în materie de mediu o au 
şi alte disciplinile predate, menţionăm aici: 
Dreptul penal şi Dreptul contravenţional în 
cadrul cărora sunt studiate într-un compar-
timent aparte infracţiunile şi contravenţii-
le de mediu. Arătînd acestea, nu ne rămîne 
decăt să constatăm că  Academia „Ştefan cel 
Mare” a MAI dispune de toate mijloacele şi 
potenţialul necesar asigurării unei instruiri 
adecvate care să facă faţă exigenţelor impuse 
eficacităţii în combaterea criminalităţii con-
tra mediului, exigenţe impuse actualmente 
şi la nivel European, dar şi cel Internaţional. 
Pentru aceasta, ne rămîne doar să insistăm în 
a arătă şi factorilor de decizie din cadrul IGP 
şi MAI cît de necesară şi actuală este proble-
ma protecţiei mediului şi, în acelaşi timp, 
cît de utilă şi eficienta ar fi implicaţia poliţi-
ei, evident după o altă schemă, în realizarea 
acestei misiuni.

În concluzie, fiind arătate mai sus toate 
dificultăţile şi cauzele ineficienţei activităţii 
prestate de autorităţilor de mediu, dar deo-
potrivă şi de structurile poliţieneşti nespe-
cializate în combaterea criminalităţii contra 
mediului, studiind şi experienţele unor sta-
te în acest compartiment, nu avem decît să 
propunem revizuirea conceptului actual al 
modului de intervenţie în prevenirea şi com-
baterea infracţiunilor ecologice cu plasarea 
accentului pe structurile poliţieneşti speciali-
zate în domeniu. Cu toate acestea, nu trebuie 
de ignorat nici rolul autorităţilor de mediu şi 
nici cel al poliţiei ce deţine competenţă ge-
nerală în constatarea nelegiuirilor la adresa 
mediului, fapt care va contribui şi mai mult 
la consolidarea forţelor în lupta cu fenome-
nul vizat. 
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